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1. Общие сведения.

Обществом с ограниченной ответственностью «РоСКом-ТехМаш» (г. Краснодар, ИНН 2308149092, далее Компания) в 2010 году разработана и изготовлена Блочно-модульная установка переработки отходов (далее Установка) позволяющая перерабатывать (обезвреживать, утилизировать): - твердые бытовые отходы (ТБО), промышленные отходы: - отходы органического природного происхождения (животного и растительного); - отходы минерального происхождения; - отходы химического происхождения; - коммунальные отходы. Установка также может быть использована при ликвидации полигонов твердых бытовых отходов. 

Перечень отходов, с указанием наименования отхода согласно Федеральному классификационному каталогу отходов, утвержденному Приказом МПР России от 02.12.2002 г. № 786 «Об утверждении Федерального классификационного каталога отходов», вида и класса опасности для окружающей природной среды и здоровья человека, согласно Критериев отнесения опасных отходов к классу опасности для окружающей природной среды, утвержденных Приказом МПР РФ от 15.06.2001г. № 511 "Об утверждении Критериев отнесения опасных отходов к классу опасности для окружающей природной среды" и ГОСТ 12.1.007-76 «Вредные вещества. Классификация и общие требования безопасности», утилизация которых может быть произведена с использованием Установки приведен в Приложении № 1. 


Установка адаптирована к требованиям нормативно-технической документации по промышленной и экологической безопасности действующей в России и Странах Европейского союза (ЕС). Установка успешно прошла заводские опытно-промышленные испытания. На Установку имеется ТУ 3647-003-87946384-2010 «Блочно-модульные установки переработки отходов (БМУПО). Технические условия групповые» (Приложение № 2), Сертификат соответствия № РОСС RU.АВ29.Н68541 «Блочно-модульные установки переработки отходов, модель БМУПО. Серийный выпуск» (Приложение № 3) и выдаваемый Компанией, как заводом изготовителем Сертификат качества (Приложение № 4). На отдельное оборудование, узлы, блоки и (или) функциональные элементы производимые Компанией имеется техническая документация, в том числе ТУ 3683-002-13632019-2004 «Сепараторы газожидкостные вертикальные вихревого типа СЦВ-5» (Приложение № 5), ТУ 3683-001-93823823-2007 «Сепараторы газожидкостные вертикальные вихревого типа – СЦВ» (Приложение № 6) ТУ 3683-004-74244634-2008 «Блочно-модульные установки подготовки газа БМУПГ» (Приложение № 7), Сертификат соответствия  № C-RU.AB72.В.00006 от 15.10.2010 г.  на сепарационное оборудование (Приложение № 8) и № РОСС RU.АВ10.В00314 на блочно-модульные установки подготовки газа (Приложение № 9), Разрешение на применение № РРС 00-29261 от 30.04.2008 г. выданное Федеральной службой по экологическому, технологическому и атомному надзору (Приложение № 10), и Сертификаты качества, выдаваемые Компанией, как заводом изготовителем (Приложение № 11). На Установку распространяются действия патентов RU № 2221625; RU № 52574; RU № 52730; RU № 52731; RU № 52733; RU № 55636; RU № 71560; RU № 71902; RU № 55301; RU № 73801; ЕА № 006032 принадлежащих Компании.

Компания имеет намерение не только производить и продавать Установки, но и самостоятельно их эксплуатировать в различных регионах Российской Федерации, в связи с чем, намечается хозяйственная и иная деятельность, направленная на охрану окружающей природной среды связанная с обращением с опасными отходами. Вид деятельности по обращению с опасными отходами – обезвреживание (утилизация) опасных отходов по перечню отходов согласно Приложения № 1.

1.1 Заказчик воздействия намечаемой хозяйственной деятельности на окружающую среду.

	Наименование юридического лица
	Общество с ограниченной ответственностью «РоСКом-ТехМаш»

	Юридический адрес
	350000, г. Краснодар, ул. Октябрьская, 117, оф. 2

	Фактический адрес
	350080, г. Краснодар, пр. Промышленный,5

	Почтовый адрес
	350000, г. Краснодар, а/я 3998

	Тел /Факс
	(861) 279-00-53

	Е-mail
	info@roskom-tm.ru

	Сайт
	www.roskom-tm.ru; www.roskom.net

	Свидетельство о государственной регистрации
	Серия 50 № 010421560 от18 августа 2008 г. ОГРН 1082308009640.

Инспекция Федеральной налоговой службы № 1 по г. Краснодару

	Свидетельство о постановке на учёт Российской организации в налоговом органе по месту нахождения на территории Российской Федерации
	Серия 50 № 010553562 от18 августа 2008 г. 

Инспекция Федеральной налоговой службы № 1 по г. Краснодару

	ИНН/КПП
	ИНН/КПП 2308149092/230801001

	ОКОПФ
	65

	ОКФС
	16



Компания выступает, как разработчик технологии по переработке (утилизации) отходов, изготовитель основного технологического оборудования (Блочно-модульная установка переработки отходов), разработчик проектной документации, представляющий гарантии по обеспечению экологической, промышленной и пожарной безопасности реализации намечаемой деятельности и заказчик проектной документации (инициатор деятельности), представляющий гарантии обществу по предотвращению (смягчению) отрицательных экологических последствий реализации намечаемой деятельности. 

1.2 Название объекта проектирования и планируемое место реализации.

Объектом проектирования является создание Установки переработки отходов и ее последующая эксплуатация. Эксплуатацию Установок планируется осуществлять в различных регионах, в связи с чем отсутствует конкретное место эксплуатации Установки. Однако все варианты эксплуатации можно разделить на несколько групп:

- 1-я группа – Установки, эксплуатируемые на полигонах твердых бытовых отходов и предназначенные для рекультивации полигона;

- 2-я группа – Установки, эксплуатируемые на полигонах промышленных отходов и предназначенные для ликвидации и закрытия полигона;

- 3-я группа – Установки, эксплуатируемые на специально выделенном участке и предназначенные для утилизации (обезвреживания) твердых бытовых отходов;

- 4-я группа – Установки, эксплуатируемые на специально выделенном участке и предназначенные для утилизации различных промышленных отходов;

- 5-я группа – Установки, эксплуатируемые на специально выделенном участке и предназначенные для переработки конкретного вида отхода с целью выделения заданных конкретных компонентов.

Соответственно при эксплуатации Установки в местах расположения полигонов отходов будет наблюдаться безусловное улучшение экологической обстановки, так как на эту территорию уже имеется антропогенная нагрузка на окружающую среду. Что же касается эксплуатации Установки на специально выделенном участке, то экологическая обстановка изменяться не будет, однако будет существовать возможность нанесения ущерба экологии в случае аварийной ситуации на объекте эксплуатации Установки.

Состояние окружающей среды на уже существующих полигонах твердых бытовых отходов и промышленных отходов характеризуется различными параметрами. Для оценки воздействия, оказываемого отходами на экологическое состояние окружающей среды рассматривается вся система в целом, учитывая как прямые, так и обратные связи, качественный и количественный состав твердой, жидкой и газовой составляющих полигонов.

Проектируемая Установка является опасным производственным объектом. Требования промышленной безопасности предъявляются к Установке в связи с отнесением ее к опасному производственному объекту. В соответствии с требованиями Федерального Закона Российской Федерации «О промышленной безопасности опасных производственных объектов» от 21.07.97г. № 116-ФЗ предлагаемая к поставке Установка является опасным производственным объектом. На объекте получаются, используются, перерабатываются, образуются, хранятся, транспортируются и уничтожаются (обезвреживаются) следующие опасные вещества: 

- воспламеняющиеся вещества (газы, которые при нормальном давлении в смеси с воздухом становятся воспламеняющимися и температура кипения которых при нормальном давлении составляет 20 0С или ниже); 

- горючие вещества (жидкости, газы, пыли, способные самовозгораться, а также возгораться от источника зажигания и самостоятельно гореть после его удаления); 

- токсичные вещества – вещества, способные при воздействии на живые организмы приводить к их гибели и имеющие следующие характеристики:

- средняя смертельная доза при введении в желудок от 15 мг/кг до 200 мг/кг;

- средняя смертельная доза при нанесении на кожу от 50 мг/кг до 400 мг/кг;


- средняя смертельная концентрация в воздухе от 0,5 мг/л до 2 мг/л;

- высокотоксичные вещества – вещества, способные при воздействии на живые организмы приводить к их гибели и имеющие следующие характеристики:


- средняя смертельная доза при введении в желудок не более 15 мг/кг;


- средняя смертельная доза при нанесении на кожу не более 50 мг/кг;


- средняя смертельная концентрация в воздухе не более 0,5 мг/л;

- вещества, представляющие опасность для окружающей природной среды – вещества, характеризующиеся в водной среде следующими показателями острой токсичности:

- средняя смертельная доза при ингаляционном воздействии на рыбу в течение 96 часов не более 10 мг/л;

- средняя концентрация яда, вызывающая определенный эффект при воздействии на дафнии в течение 48 часов, не более 10 мг/л;

- средняя ингибирующая концентрация при воздействии на водоросли в течение 72 часов не более 1- мг/л.

- используется оборудование, работающее под давлением более 0,07 МПа. 

В Установке эксплуатируется технологическое оборудование, связанное с переработкой взрывоопасных, пожароопасных и горючих материалов, токсичных и высокотоксичных веществ, веществ представляющих опасность для окружающей природной среды, в связи с чем, проектирование и дальнейшие эксплуатация и обслуживание проводятся таким образом, что утечки горючих веществ и, следовательно, уровень взрывоопасности зоны объекта, а так же утечки высокотоксичных и токсичных веществ в нормальном режиме работы отсутствовали, а  при авариях были минимальны по частоте, длительности и количеству высвобождаемого вещества.

Установка соответствует требованиям промышленной безопасности в области защиты населения и территорий от чрезвычайных ситуаций, санитарно-эпидемиологического благополучия населения, охраны окружающей природной среды, экологической безопасности, пожарной безопасности, охраны труда.

1.3 Уполномоченные должностные лица Компании.

	Руководитель
	Директор 

Швец Лариса Ивановна

	Ответственный  за природоохранную деятельность (эколог)
	Инженер-проектировщик

Гавриленко Владислав Иванович


1.4 Характеристика и основные параметры документации, обосновывающей намечаемую хозяйственную деятельность.

Компанией планируется деятельность по созданию и эксплуатации Установки переработки отходов. Основополагающей документацией на Установку являются Технические условия - ТУ 3647-003-87946384-2010 «Блочно-модульные установки переработки отходов (БМУПО). Технические условия групповые» (Приложение № 2) в которых нашли отражения основные технические характеристики Установки. На Установку также имеются Сертификат соответствия № РОСС RU.АВ29.Н68541 «Блочно-модульные установки переработки отходов, модель БМУПО. Серийный выпуск» (Приложение № 3) и выдаваемый Компанией, как заводом изготовителем Сертификат качества (Приложение № 4), которые подтверждают соответствие Установки заявленным в Технических условиях параметрам и характеристикам. На Установку также имеется необходимая для ее производства конструкторская документация. 

Кроме того на отдельное оборудование, узлы, блоки и (или) функциональные элементы производимые Компанией имеется техническая документация, в том числе ТУ 3683-002-13632019-2004 «Сепараторы газожидкостные вертикальные вихревого типа СЦВ-5» (Приложение № 5), ТУ 3683-001-93823823-2007 «Сепараторы газожидкостные вертикальные вихревого типа – СЦВ» (Приложение № 6) ТУ 3683-004-74244634-2008 «Блочно-модульные установки подготовки газа БМУПГ» (Приложение № 7), Сертификат соответствия  № C-RU.AB72.В.00006 от 15.10.2010 г.  на сепарационное оборудование (Приложение № 8) и № РОСС RU.АВ10.В00314 на блочно-модульные установки подготовки газа (Приложение № 9), Разрешение на применение № РРС 00-29261 от 30.04.2008 г. выданное Федеральной службой по экологическому, технологическому и атомному надзору (Приложение № 10), и Сертификаты качества, выдаваемые Компанией, как заводом изготовителем (Приложение № 11). 

На Установку распространяются действия патентов RU № 2221625; RU № 52574; RU № 52730; RU № 52731; RU № 52733; RU № 55636; RU № 71560; RU № 71902; RU № 55301; RU № 73801; ЕА № 006032 принадлежащих Компании.

Основополагающими документами, разрабатываемыми на стадии технико-коммерческого предложения (обоснования) являются документы, связанные с паспортизацией отхода (Приложение № 12), разработкой Технологической схемы переработки отхода (Приложение № 13) или работы Установки и чертежей общего вида (Приложение № 14) предлагаемого оборудования. На данной стадии также разрабатывается Технологический регламент переработки отхода (Приложение № 15), который позволяет определить финансово-экономические показатели предполагаемой деятельности.

На стадии проектирования объекта эксплуатации Установки разрабатывается следующая основополагающая документация:

- пояснительная записка;

- схема планировочной организации земельного участка; 

- конструктивные и объемно-планировочные решения;

- сведения об инженерном оборудовании, о сетях инженерно-технического обеспечения, перечень инженерно-технических мероприятий, содержание технологических решений (система электроснабжения, водоотведения, отопления, газоснабжения и т.д.);

- проект организации строительства;

- перечень мероприятий по охране окружающей среды, в том числе Предварительная Оценка воздействия на окружающую среду (ОВОС);

- мероприятия по обеспечению промышленной и пожарной безопасности.

Основополагающими документами, разрабатываемыми в период монтажа, наладки и пуска Установки в эксплуатацию являются акты промышленных испытаний и ввода в эксплуатацию, которые являются основанием для дельнейшей эксплуатации Установки.

При эксплуатации Установки, в том числе как опасного производственного объекта разрабатывается следующая техническая, технологическая и эксплуатационная документация:

- Предложения по Предельно допустимым выбросам (ПДВ) и временно согласованным выбросам (ВСВ) вредных веществ (Приложение № 16);

- Предложения по Предельно допустимым нормативам вредного физического воздействия на атмосферный воздух (Приложение № 17);

- Проект организации санитарно-защитной зоны (СЗЗ, Приложение № 18);

- План локализации и ликвидации аварийных ситуаций (ПЛАС, Приложение № 19).

3. Цель и потребность реализации намечаемой хозяйственной и иной деятельности.


При разработке, изготовлении, реализации и эксплуатации Установки по переработке отходов Компания преследует следующие основные цели и задачи:

- приостановить нанесение ущерба окружающей природной среде промышленными и бытовыми отходами;

- создать и реализовать технологию позволяющую утилизировать (обезвреживать) отходы различного происхождения и компонентного состава с получением продуктов пригодных к дальнейшему использованию;

- обеспечить промышленную и экологическую безопасность технологии утилизации (обезвреживания) отходов;

- создать возможность промышленным предприятиям и коммунальным службам утилизировать отходы с помощью предлагаемой технологии и промышленной Установки;

- предложить технологию по рекультивации полигонов твердых бытовых и промышленных отходов с возвратом занимаемых земель в сельскохозяйственный и (или) промышленный оборот;

- получить энергетические ресурсы и вторичное сырье пригодное к использованию с минимальными экономическими и энергетическими затратами;

- предотвратить поступление парниковых газов в окружающую среду, выделяемых полигонами отходов в процессе их создания и эксплуатации. 


Предварительная Оценка воздействия на окружающую среду производится в целях выявления характера, интенсивности, степени опасности влияния любого вида планируемой хозяйственной и иной деятельности на состояние окружающей природной среды и здоровья человека. Предварительная оценка выполняется при разработке проектной документации для определения характера, степени и масштаба воздействия объекта хозяйственной и иной деятельности на окружающую среду и последствий этого воздействия. 


При разработке проекта Предварительной Оценки воздействия на окружающую среду Компания выявляет:

- существующие характеристики состояния окружающей среды на объекте эксплуатации Установки;

- виды, основные источники и интенсивность существующего техногенного воздействия на окружающую среду и воздействия при эксплуатации Установки;

- характер, объем и интенсивность предполагаемого воздействия объекта эксплуатации Установки на компоненты окружающей среды в процессе эксплуатации;

- возможность аварийных ситуаций на объекте эксплуатации Установки и их последствия;

- изменения параметров окружающей среды под воздействием намечаемой хозяйственной или иной деятельности в процессе эксплуатации Установки;

- экологические и социальные последствия строительства и эксплуатации объекта. 

Планируемая деятельность по утилизации (обезвреживанию) отходов востребована на рынке производства товаров, работ и услуг. Деятельность направлена на улучшение экологической обстановки и предотвращения неблагоприятного воздействия на окружающую природную среду. Компанией планируется производство, продажа и эксплуатация Блочно-модульных установок переработки отходов. Эксплуатация Установок предполагает комплекс технических, технологических и административно-управленческих решений направленных на утилизацию (обезвреживание) опасных отходов. Эксплуатация Установки позволит утилизировать (обезвреживать) твердые бытовые и промышленные отходы, создать условия для ликвидации полигонов отходов.

4. Описание альтернативных вариантов достижения цели намечаемой хозяйственной и иной деятельности.

Компанией планируется осуществление деятельности направленной на обезвреживание (утилизацию) опасных отходов. В России по статистическим данным ежегодно образуется порядка 130 млн.м3 твердых бытовых отходов, что составляет порядка 27 млн.тонн, при усредненном весе в 200 кг одного кубического метра отходов. Из всего состава отходов порядка 3% подвергается промышленной переработке, остальное вывозится на полигоны твердых бытовых отходов, полигоны–захоронения и неорганизованные свалки с отчуждением земель в пригородной зоне и без отчуждения.

Анализ данных по твердым бытовым отходам в городах России показывает, что среднесуточная норма накопления отходов за год в благоустроенных жилых зданиях составляет 0,52 кг/чел или 0,96 м3/чел при плотности до 0,2 т/м3. Коэффициент суточной неравномерности накопления отходов (неравномерность поступления в приемные контейнеры) равен 1,26. Максимальное накопление наблюдается осенью. Твердые бытовые отходы отличаются стабильно высоким содержанием органических веществ (до 80% сухого вещества) с незначительными сезонными колебаниями. Удельная теплота сгорания отходов составляет порядка 1480 ккал/кг, колеблясь по сезонам в пределах от 1224 до 1612 ккал/кг.

Главной проблемой переработки отходов является их несортированность, высокая влажность, низкая теплотворность и, как следствие, невозможность соблюдения экологически безопасной технологии складирования на полигонах, компостирования, сжигания мусора (поскольку технологии его сжигания рассчитаны на стандарты западного мусора). 

В настоящее время на рынке предложены варианты обезвреживания (утилизации) опасных отходов путем их сжигания, компостирования и сортировки. Предполагалось сжигать несортированный мусор, поскольку участие населения в селективном сборе отходов представлялось маловероятным. Основным назначением сжигания является уменьшение объема отходов перед вывозом на полигон захоронения. Вывоз золы и шлака составляет до 30% от массы сжигаемых отходов. В выбросах мусоросжигательных заводов содержится большое количество загрязняющих веществ, таких как полиароматические углеводороды и диоксины, которые образуются при низкой температуре горения (из-за высокой влажности) и несортированности отходов, содержащих хлорсодержащие компоненты. Сжигание полимерных материалов, содержащих хлор, неизбежно сопровождается появлением в дымовых газах хлорсодержащих токсичных компонентов - диоксинов и фуранов.

Диоксины и фураны – большая группа веществ, основу молекул которых составляют два шестичленных углеродных кольца. В органической химии известно более 200 подобных соединений. Если в них нет атомов хлора, то эти вещества токсичны не больше, чем бензин, однако при замещении в кольцах атомов водорода на атомы хлора образуются опасные для окружающей природной среды и человека диоксины и фураны – всего около 20 соединений разной степени токсичности. Источниками диоксинов и фуранов также являются горящие свалки, костры, в которых сжигают мусор и растительные отходы, в том числе и на садовых и дворовых участках. Температура их горения относительно низкая – до 600 0С. При таком режиме образуется в десятки раз больше диоксинов и фуранов, чем на мусоросжигательных заводах, где используется высокотемпературный процесс (свыше 1000 0С). Кроме того заводская технология строго соблюдается, концентрация хлорсодержащих токсичных компонентов в дымовых газах опускается до самых низких нормативных значений. Иначе говоря, в отличие от захоронения на свалках при сжигании отходов на заводе можно не только контролировать их количество и воздействие на окружающую среду, но и управлять этим процессом, что очень важно.

Заводская технология сжигания отходов в общем случае выглядит следующим образом. Отходы поступают на переработку без предварительной подготовки и направляются в топку мусоросжигательного котла. Для растопки и стабилизации горения влажных отходов используются газовые горелки. Одновременно с отходами в топку подается негашеная известь-пиленка. Она связывает вредные примеси (НСI, HF и SO2) в дымовых газах. На подвижной решетке начинается процесс подсушивания отходов горячим воздухом и потоком тепла из топки. Продвигаясь дальше, отходы воспламеняются и интенсивно горят. Вращающиеся валки под колосниковой решеткой помогают интенсивному ворошению отходов и одновременно перемещают их из одной температурной зоны в другую, включая зону максимальных температур (до 1000 0С). В конце топочной камеры остатки отходов догорают, шлак остывает и потом сбрасывается в устройство выгрузки. Далее на входе в котел-утилизатор, в так называемой зоне дожигания, поток газов интенсивно перемешивается с воздухом, в результате дожигается токсичный оксид углерода (СО). Отходящие газы проходят через газоход, в котором в течение не менее 2 секунд находятся при температуре порядка 850 – 1000 0С. За это время успевают разложиться почти все наиболее токсичные вещества (диоксины, фураны). Далее дымовые газы попадают в циклоны (сепараторы), затем в полусухой абсорбер и роторный фильтр, а оттуда зола и продукты газоочистки поступают в систему золоудаления. Такая многоступенчатая система очистки дымовых газов дает хорошие результаты – концентрация вредных веществ на выходе из дымовой трубы не превышает установленных нормативов.

Экспертами в области утилизации твердых бытовых отходов делается вывод, что высокотемпературная переработка (обработка) ТБО в среде синтез-газа учитывает специфику ТБО связанную с ее неоднородностью. Естественно, что существуют самые различные мнения, тем не менее, из двух «зол» между вывозом мусора на свалки и переработкой (сжиганием) его на мусороперерабатывающих (мусоросжагающих) заводах необходимо безоговорочно выбирать меньшее – переработку (сжигание).

5. Описание возможных видов воздействия на окружающую среду.

Описание и оценка возможных видов воздействий на окружающую среду предполагаемого объекта по утилизации отходов Компанией произведены исходя из следующих источников возможного воздействия: 

- новый материальный объект – Установка по переработке отходов с подведенными коммуникациями и инфраструктурой, размещенная на земельном участке. Новый материальный объект вне зависимости от его воздействия на окружающую природную среду занимает земельный участок, выводя его из промышленного или сельскохозяйственного оборота. 


Техническими условиями ТУ 3647-003-87946384-2010 «Блочно-модульные установки переработки отходов (БМУПО). Технические условия групповые» (Приложение № 2) установлен модельный ряд Установок. Для примера возьмем Установку БМУПО/5, с расчетной производительностью по утилизации отходов в объеме 5 тонн/час. Для нормальной эксплуатации объекта необходим земельный участок размером 30х50=150 м2.

Эксплуатацию Установок планируется осуществлять в различных регионах, в связи с чем отсутствует конкретное место эксплуатации Установки и отсутствует возможность описания состояния окружающей среды и природных ресурсов в конкретном месте. Однако все варианты эксплуатации можно разделить на несколько групп:

- 1-я группа – Установки, эксплуатируемые на полигонах твердых бытовых отходов и предназначенные для рекультивации полигона;

- 2-я группа – Установки, эксплуатируемые на полигонах промышленных отходов и предназначенные для ликвидации и закрытия полигона;

- 3-я группа – Установки, эксплуатируемые на специально выделенном участке и предназначенные для утилизации (обезвреживания) твердых бытовых отходов;

- 4-я группа – Установки, эксплуатируемые на специально выделенном участке и предназначенные для утилизации различных промышленных отходов;

- 5-я группа – Установки, эксплуатируемые на специально выделенном участке и предназначенные для переработки конкретного вида отхода с целью выделения заданных конкретных компонентов.

Соответственно при эксплуатации Установки в местах расположения полигонов отходов будет наблюдаться безусловное улучшение экологической обстановки, так как на эту территорию уже имеется антропогенная нагрузка на окружающую среду. Что же касается эксплуатации Установки на специально выделенном участке, то экологическая обстановка изменяться не будет, однако будет существовать возможность нанесения ущерба экологии в случае аварийной ситуации на объекте эксплуатации Установки.

Состояние окружающей среды на уже существующих полигонах твердых бытовых отходов и промышленных отходов характеризуется различными параметрами. Для оценки воздействия, оказываемого отходами на экологическое состояние окружающей среды рассматривается вся система в целом, учитывая как прямые, так и обратные связи, качественный и количественный состав твердой, жидкой и газовой составляющих полигонов.

Таким образом, при проектировании, строительстве и эксплуатации объекта по утилизации отходов используются земельные ресурсы. К земельным ресурсам, изымаемым для целей размещения объекта по утилизации отходов, относятся конкретные земельные участки с учетом их функциональных особенностей:


- земли пригодные к использованию в промышленном производстве, сельском и лесном хозяйстве, так называемый активный фактор производства;


- земли не пригодные к использованию в промышленном производстве и сельском и лесном хозяйстве, так называемый пассивный фактор производства;

8. Исследования по оценке воздействия на окружающую среду намечаемой хозяйственной и иной деятельности.

Оценка воздействия на окружающую среду включает в себя такие факторы как флору, фауну, почву, воздух, воду, климат, ландшафт, исторические памятники и другие материальные объекты или взаимосвязь между этими факторами. Это понятие необходимо для выявления последствий для общества (через мнения вышеперечисленных факторов) в условиях социально-экономического и культурного развития. Предварительная Оценка воздействия на окружающую среду призвана произвести выявление, анализ, оценку и учет в принимаемых решениях предполагаемых воздействий намечаемой хозяйственной деятельности, изменений в окружающей среде, как результатов этих воздействий, последствий для общества, к которым приведут изменения в окружающей среде.

Данная Предварительная Оценка воздействия на окружающую среду подготовлена без учета условий конкретного места эксплуатации Установки по утилизации отходов. При эксплуатации Установки в конкретном месте на конкретной производственной площадке дополнительно осуществляются:

- сбор и анализ информации об основных особенностях окружающей среды на территории и в районе площадок для осуществления намечаемой деятельности;

- обоснование необходимости и целесообразности реализации проектного замысла с выявлением, анализом и оценкой реальных и разумных альтернатив развития намечаемой деятельности;

- выявление возможных принципиальных вариантов проектных решений в соответствии с проектным замыслом;

- определение и характеристика основных видов, источников и объектов воздействия по основным вариантам проектных решений в районах возможной площадки эксплуатации Установки по утилизации отходов;

- экспертные прогнозы и оценки изменений окружающей среды как результатов выявленных воздействий по основным вариантам проектных решений в районе конкретного места эксплуатации Установки;

- предложения по мероприятиям для предотвращения или смягчения выявленных возможных неблагоприятных воздействий.


Компанией произведены исследования по оценке воздействия на окружающую среду оказываемого при эксплуатации Установки, без привязки к конкретному участку местности (территории). Воздействие оказывается на воздушную среду и шумовую обстановку, вместе с тем на предварительном этапе остаются до конца не исследованными ряд вопросов касающихся наличия опасных загрязняющих веществ в газообразной фракции, жидкостной фракции и твердом остатке, образующихся в ходе технологического процесса, так называемые вторичные отходы. Таким образом, имеются вопросы подлежащие дальнейшему исследованию, которые найдут отражение в разрабатываемом Техническом задании (ТЗ) на проведение оценки воздействия на окружающую среду.

8.1 Определение характеристик намечаемой хозяйственной и иной деятельности и возможных альтернатив.

Компанией планируется деятельность по производству, продаже и эксплуатации Блочно-модульных установок переработки отходов (БМУПО). Установки предназначены для утилизации (обезвреживания) отходов, согласно Приложения № 1. Это твердые бытовые отходы (ТБО), промышленные отходы: - отходы органического природного происхождения (животного и растительного); - отходы минерального происхождения; - отходы химического происхождения; - коммунальные отходы. Кроме того Установка позволяет выделять из различного вида однородного сырья определенные заданные компоненты. Установка также может быть использована при ликвидации полигонов твердых бытовых отходов. Эксплуатация Установки предполагает возможность нанесения ущерба окружающей природной среде вследствие воздействия на отдельные ее компоненты. Описание возможных видов воздействия на окружающую среду более детально изложено в разделе 5. «Описание возможных видов воздействия на окружающую среду» настоящей Предварительной Оценки.

Необходимо отметить, что на большинство компонентов окружающей природной среды эксплуатация Установки вообще не оказывает никакого воздействия. На какую то часть (воздушная среда, почва, экологическая система – животный и растительный мир, макро и микроорганизмы), оказывается положительное воздействие. Показатели по вышеназванным компонентам улучшаются, что в целом приводит к улучшению экологической обстановки. Какие то показатели (создание шума и вибраций, образование и выброс тепла) ухудшаются, однако они не являются значимыми и могут улучшаться в процессе совершенствования технологического процесса и применения новых образцов техники.

Альтернативой эксплуатации Установки переработки отходов является технология по сортировке и сжиганию отходов, что более детально изложено в разделе 4. «Описание альтернативных вариантов достижения цели намечаемой хозяйственной и иной деятельности» настоящей Предварительной Оценки. Вместе с тем необходимо понимать, что альтернативный вариант предполагаемой деятельности – складирование отходов на полигонах очень сомнительно можно назвать технологией обезвреживания отходов, поскольку отходы не перерабатываются и все их опасные свойства не только проявляются, но и усиливаются.

8.2 Анализ состояния территории, на которую может оказать влияние намечаемая хозяйственная и иная деятельность (состояние природной среды, наличие и характер антропогенной нагрузки и т.п.).

Как говорилось ранее, отсутствует конкретное место эксплуатации Установки, в связи с чем, невозможно описать окружающую среду, которая может быть затронута хозяйственной и иной деятельностью. Описание среднестатистических параметров окружающей среды приведено в разделе 6. «Описание окружающей среды, которая может быть затронута намечаемой хозяйственной и иной деятельностью в результате ее реализации (по альтернативным вариантам)» настоящей Предварительной Оценки. Естественно в конкретном месте эксплуатации будут определенные отклонения от среднестатистических данных, которые будут учитываться при составлении Оценки воздействия на окружающую природную среду.

8.3 Выявленные возможные воздействия намечаемой хозяйственной и иной деятельности на окружающую среду с учетом альтернатив.

Возможные виды воздействия на окружающую среду, а также оценка этого воздействия более детально изложены в разделах 5. «Описание возможных видов воздействия на окружающую среду» и 7. «Оценка воздействия на окружающую среду намечаемой хозяйственной и иной деятельности по альтернативным вариантам, в том числе оценка достоверности прогнозируемых последствий намечаемой деятельности» настоящей Предварительной Оценки соответственно. Необходимо понимать, что выявленные возможные воздействия определены исходя из существующего в настоящее время уровня науки и техники, а также достижений в области измерительной техники и существующих методик воздействия тех или иных компонентов и веществ на окружающую природную среду.

8.4 Оценка воздействий на окружающую среду намечаемой хозяйственной и иной деятельности (вероятности возникновения риска, степени, характера, масштаба, зоны распространения, а также прогнозирование экологических и связанных с ними социальных и экономических последствий).

Оценка воздействий на окружающую среду намечаемой деятельности более подробно описана в разделе 7. «Оценка воздействия на окружающую среду намечаемой хозяйственной и иной деятельности по альтернативным вариантам, в том числе оценка достоверности прогнозируемых последствий намечаемой деятельности» настоящей Предварительной Оценки. Эксплуатация Установки в штатном режиме не представляет собой опасности, поскольку не нарушается Технологический регламент переработки конкретного вида отхода разработанного на каждый вид отхода согласно Приложения № 1, принадлежащего Компании и являющегося его коммерческой собственностью (тайной). Как вариант Технологический регламент переработки отхода – лузга рисовая (1111040308995), (Приложение № 12). Однако в случае аварии или работы Установки не в штатном режиме существует вероятностная возможность выбросов веществ в окружающую среду. Не штатный режим работы Установки может заключаться:

- в разгерметизации основного технологического оборудования с выбросом перерабатываемых отходов в окружающую природную среду;

- в изменении температуры, давления и иных параметров технологического процесса, вызывающих образование отходов и (или) веществ, не установленных технологией переработки опасных отходов и не определенных Технологическими регламентами переработки отхода.


Технологическим регламентом работы Установки, автоматизированной системой управления (АСУ) и автоматизированной системой управления технологическим процессом (АСУТП) предусмотрено блокирование работы Установки в случае аварийной ситуации, вследствие чего обеспечивается техническое и технологическое предотвращение нанесение ущерба окружающей природной среде и здоровью человека. Переход Установки не в штатный режим работы может быть осуществлен не квалифицированными действиями обслуживающего персонала и представляется маловероятным.


Степень и масштаб воздействия на окружающую среду, в случае аварийной ситуации представляется незначительным, вследствие применяемой технологии и систем АСУ, АСУТП, которые блокируют работу Установки. В случае разгерметизации Установки возможен выброс в окружающую среду вторично образовавшихся отходов появляющихся в ходе технологического процесса. Объем выбросов, в худшем варианте развития ситуации, не может превышать общего объема отходов находящихся в пиролизной камере и пиролизном реакторе, что для Установки производительностью 5 тонн/час будет составлять порядка 1,0 м3. Данный объем выбросов не является критичным, поскольку не способен оказать существенного влияния на окружающую среду. Конкретный состав вторично образовавшихся отходов (выброса) определен Технологическим регламентом переработки конкретного вида отхода, как вариант Технологический регламент переработки отхода – лузга рисовая (1111040308995), (Приложение № 12).
8.7 Сравнение по ожидаемым экологическим и связанным с ними социально-экономическим последствиям рассматриваемых альтернатив, в том числе варианта отказа от деятельности, и обоснование варианта, предлагаемого для реализации.

Сравнительный анализ возможных воздействий на окружающую среду до и во время намечаемой хозяйственной и иной деятельности более подробно описан в разделе 7. «Оценка воздействия на окружающую среду намечаемой хозяйственной и иной деятельности по альтернативным вариантам, в том числе оценка достоверности прогнозируемых последствий намечаемой деятельности». Проведенный Компанией сравнительный анализ свидетельствует о безусловном улучшении экологической обстановки на объекте эксплуатации Установки по утилизации отходов и как следствие улучшение социально-экономической обстановки.
Разрабатывая Предварительную Оценку воздействия на окружающую среду, Компания ставит перед собой задачу по всестороннему рассмотрению всех предполагаемых преимуществ и потерь экологического, экономического и социального характера, связанных с предполагаемой хозяйственной и иной деятельностью. Осуществляется поиск оптимальных проектных и технологических решений способствующих недопущению деградации окружающей среды, обеспечению экологической и социально-экономической сбалансированности хозяйственной деятельности, улучшению условий жизни людей, выработке эффективных мер по снижению уровня вынужденных неблагоприятных воздействий на окружающую среду до незначимого или приемлемого уровня.
8.8 Предложения по программе экологического мониторинга и контроля на всех этапах реализации намечаемой хозяйственной и иной деятельности.

Требования к экологическому мониторингу определены действующей нормативно-технической документацией. Более подробно предложения по программе экологического мониторинга и контроля на всех этапах реализации намечаемой хозяйственной и иной деятельности описаны в разделе 11. «Краткое содержание программ мониторинга и эксплуатационного анализа» настоящей Предварительной Оценки, а также Технических условиях ТУ 3647-003-87946384-2010 «Блочно-модульные установки переработки отходов (БМУПО). Технические условия групповые» (Приложение № 2) раздел 3.2. «Требования экологической безопасности».

Вместе с тем предлагаемая программа мониторинга не учитывает конкретного места эксплуатации Установки переработки отходов и должна быть доработана с учетом фоновых загрязнений окружающей природной среды в месте эксплуатации объекта по переработке отходов.

8.9 Рекомендации по проведению после проектного анализа реализации намечаемой хозяйственной и иной деятельности.

Производимая Компанией Блочно-модульная установка переработки отходов (БМУПО) имеет блочно-модульное исполнение. При монтаже Установки на месте эксплуатации никаких изменений в конструкции и технологическом процессе не производится, принятые проектные решения не изменяются, таким образом, все проектные решения в полном объеме реализуются на объекте эксплуатации Установки по переработке отходов. Расчетные показатели, сделанные в период проведения проектных работ, не будут подлежать изменению, однако они должны найти полное подтверждение в период проведения инструментальных измерений проводимых в период пуска Установки, а также периодически в период эксплуатации Установки. В случае получения расхождений в расчетных и фактических данных Компанией принимаются меры по анализу полученных результатов и внесению соответствующих изменений в технологический процесс. 

При эксплуатации Установки могут быть приняты решения о перечне условий, выполнение которых, как минимум, необходимо при дальнейшем проектировании на предполагаемых площадках эксплуатации объектов по утилизации отходов. В перечень условий, выполнение которых необходимо при дальнейшем проектировании, могут быть включены:

- существенные ограничения, связанные с правовым статусом территории, с природной и техногенной обстановкой;

- различные дополнения к программам изысканий и исследований, в том числе по моделированию и прогнозированию процессов и обстановки для компонентов окружающей среды, существенно затрагиваемых в случае реализации намечаемой деятельности на возможных площадках.


Основной целью Компании при разработке Предварительной Оценки воздействия на окружающую среду является создание «предмета обсуждения» для выявления и фиксации всех возможных экологических и связанных с ними последствий реализации намечаемой деятельности, а также для выявления и последующего обсуждения всех реальных и разумных альтернатив проекту. Анализируются возможные аварийные ситуации с позиций их предполагаемых экологических и связанных с ними последствий и меры по предотвращению, смягчению или ликвидации этих последствий, также Компания оценивает (расчетным путем) степень риска возникновения возможных аварийных ситуаций. Приводятся результаты прогнозирования и моделирования процессов и обстановки для существенно затрагиваемых компонентов и факторов окружающей среды.

8.10 Краткое изложение для неспециалистов предварительного варианта материалов по оценке воздействия на окружающую среду намечаемой хозяйственной и иной деятельности.
Разработанный Компанией предварительный вариант материалов по оценке воздействия на окружающую среду свидетельствует о том, что намечаемая хозяйственная и иная деятельность Компании по созданию и эксплуатации Установки по переработке отходов направлена на улучшение экологической обстановки. Установка может эксплуатироваться на объектах уже существующих полигонов твердых бытовых отходов (ТБО) и промышленных отходов в целях их ликвидации, а также вновь создаваемых земельных отводов с целью создания объектов по переработке отходов.

При эксплуатации Установки остаются выбросы в окружающую среду в виде выхлопных газов, которые не превышают установленных действующим экологическим законодательством нормативов. Вместе с тем Установка имеет все необходимые технические и технологические решения, а также контрольно-измерительные приборы, автоматику, автоматизированную систему управления и автоматизированную систему управления технологическим процессом, которые обеспечивают экологическую безопасность эксплуатации Установки.

9. Меры по предотвращению и (или) снижению возможного негативного воздействия намечаемой хозяйственной и иной деятельности.

Компанией планируются меры по предотвращению и (или) снижению возможного негативного воздействия на окружающую среду, которые более детально изложены в разделе 8.5. «Мероприятия, уменьшающие, смягчающие или предотвращающие негативные воздействия, оценка их эффективности и возможности реализации». 

Необходимо отметить, что Компанией предусматриваются технические, технологические и административно-управленческие меры, направленные на предотвращение возможного негативного воздействия на окружающую среду. К административно-управленческим мерам необходимо отнести управленческие решения, выраженные в различных приказах и инструкциях.

10. Выявленные при проведении оценки неопределенности в определении воздействий намечаемой хозяйственной и иной деятельности на окружающую среду.

Компанией определены виды воздействий на окружающую среду, которые более детально изложены в разделе 5. «Описание возможных видов воздействия на окружающую среду» и оценка воздействия, изложенная в разделе 8.4. «Оценка воздействия на окружающую среду намечаемой хозяйственной и иной деятельности (вероятности, возникновения риска, степени, характера, масштаба, зоны распространения, а также прогнозирование экологических и связанных с ними социальных и экономических последствий)». При определении видов и оценки воздействия Компания основывалась на последних достижениях науки и техники, а также общеизвестных в настоящее время технологиях переработки тех или иных веществ и компонентов, в связи с чем имеются некоторые неопределенности. Так существуют некоторые неопределенности или погрешности с определением концентрации тех или иных веществ в много компонентом составе газа, жидкости или твердом остатке. Также существуют сложности в определении концентрации вещества и его соединений с другими химическими веществами.
12. Обоснование выбора варианта намечаемой хозяйственной и иной деятельности из всех рассмотренных альтернативных вариантов.
Проведенный Компанией анализ вариантов альтернативного достижения цели намечаемой хозяйственной и иной деятельной по утилизации (обезвреживанию) отходов показывает, что утилизация отходов путем высокотемпературной деструкции отходов является в настоящее время наиболее востребованным и экологически безопасным. Более подробно альтернативные варианты описаны в разделе 4. «Описание альтернативных вариантов достижения цели намечаемой хозяйственной и иной деятельности».

13. Материалы общественных обсуждений, проводимых при проведении исследований и подготовке материалов по оценке воздействия на окружающую среду намечаемой хозяйственной и иной деятельности.

Компания определила мероприятия направленные на проведение общественной экологической экспертизы, общественных обсуждений (слушаний) по подготовке материалов по оценке воздействия на окружающую среду намечаемой хозяйственной и иной деятельности. Общественные обсуждения были начаты с момента разработки технологии и последующей реализации намечаемой деятельности по утилизации отходов.

13.1 Способы информирования общественности о месте, времени и форме проведения общественного обсуждения.

В связи с отсутствием конкретного места эксплуатации Установки Компанией в целях реализации п. 2.5. Приказа Государственного комитета Российской Федерации по охране окружающей среды «Об утверждении Положения об оценке воздействия намечаемой хозяйственной и иной деятельности на окружающую среду в Российской Федерации» от 16.05.2000 г. № 372 об обеспечении участия общественности в подготовке и обсуждении материалов по оценке возможного неблагоприятного воздействия на окружающую природную среду в результате эксплуатации Установки направлены Уведомления, запросы в Общественные организации (Приложения №№ 32, 33), ведется обсуждение.

Информация об Установке, материалах Предварительной Оценки воздействия на окружающую среду вызванного эксплуатацией Установки, Техническом задании на проведение Оценки воздействия на окружающую среду размещена на сайтах Компании:

- www.roskom-tm.ru (http://www.roskom-tm.ru/ustanovka-pererabotki-othodov.php), (Приложение № 20);

- www.roskom.net (http://www.roskom.net/ustanovka-pererabotki-othodov.htm), (Приложение № 21), 

в связи с чем доступна всем заинтересованным лицам, в том числе и Общественным организациям, также ведется обсуждение и предварительные консультации по экологически безопасной эксплуатации Установки на форуме, размещенном на сайтах Компании http://roskom.unoforum.ru/ (Приложение № 22) и форумах:

- http://forum.ecologylife.ru/, (Приложения № 23); 

- http://www.ecoindustry.ru/phorum.html, (Приложения № 24);

- http://www.eco-holding.ru/index.php?option=com_fireboard&Itemid=56,(Приложения № 25);

- http://www.ecotalk.ru/phorum.html, (Приложения № 26);

- http://www.ekologov.net/, (Приложения № 27);

- http://www.livecenter.ru/, (Приложения № 28);

- http://ecology-portal.ru/forum/forum.php, (Приложения № 29);

- http://www.ecofactor.ru/itcms3/user/forum2/, (Приложения № 30);

- http://forum.integral.ru/forum/index.php, (Приложения № 31);

13.2 Списки участников общественного обсуждения.

Компанией направлены Уведомления, запросы в Общественные организации с целью обеспечения участия общественности в подготовке материалов по оценке возможного неблагоприятного воздействия на окружающую среду (Приложения №№ 32, 33), которые постоянно пополняются.

13.3 Вопросы, рассмотренные участниками обсуждений, тезисы выступлений.

На стадии Предварительной Оценки воздействия на окружающую среду начаты обсуждения с общественностью. Ведущиеся обсуждения и предварительные консультации по экологически безопасной эксплуатации Установки находят свое отражение в Листе замечаний, предложений и информации (Приложение №34), поступившей от участников процесса оценки воздействия на окружающую среду на стадии обсуждения. 

13.4 Замечания и предложения, высказанные в процессе проведения общественных обсуждений.

Замечания и предложения, высказанные в процессе проведения общественных обсуждений, слушаний находят свое отражение в Листе замечаний, предложений и информации (Приложение № 3), который является неотъемлемой частью материалов по общественной экологической экспертизе и материалам Оценки воздействия на окружающую среду. Компанией фиксируются, анализируются и оцениваются все замечания заинтересованных сторон по поводу возможных последствий осуществления намечаемой деятельности с целью отбора значимых предложений и проводит их классификацию по условиям реализации.

13.5 Выводы по результатам общественного обсуждения относительно экологических аспектов намечаемой хозяйственной и иной деятельности.

На стадии Предварительной Оценки воздействия на окружающую среду имеются материалы предварительного общественного обсуждения, которые в настоящее время свидетельствуют об экологической безопасности намечаемой хозяйственной и иной деятельности. В процессе дальнейшего обсуждения будут подниматься различные вопросы экологической безопасности эксплуатации Установки и высказываться мнения, которые будут находить свое отражения в материалах Оценки воздействия на окружающую среду.

13.6 Сводка замечаний и предложений общественности, с указанием, какие из предложений и замечаний были учтены Заказчиком, и в каком виде, какие – не учтены с основаниями для отказа.

На стадии предварительной оценки замечаний и предложений от общественности не поступило. Информация о предложениях общественности накапливается, систематизируется и анализируется, по результатам будут приниматься соответствующие решения.

13.7 Списки рассылки соответствующей информации, направляемой общественности на всех этапах оценки воздействия на окружающую среду.

Компанией осуществляется рассылка информации по вопросам экологической безопасности эксплуатации Установки (Приложения №№ 32, 33).

14. Резюме нетехнического характера. 

Компанией планируется деятельность по эксплуатации Установки по переработке отходов. Переработка отходов осуществляется за счет температурного разложения отходов. На выходе Установки получается горючий пиролизный газ, который может быть использован в качестве топлива различных энергетических установок и твердый остаток, который в зависимости от исходного сырья (отхода) может иметь различный компонентный состав, в основном это углерод и (или) зола.
15. Приложения.

1. Перечень отходов, утилизация которых может быть произведена с использованием Установки, на 21 листах.

2. ТУ 3647-003-87946384-2010 «Блочно-модульные установки переработки отходов (БМУПО). Технические условия групповые», на 94 листах. 

3. Сертификат соответствия № РОСС RU.АВ29.Н68541 «Блочно-модульные установки переработки отходов, модель БМУПО. Серийный выпуск», на 1 листе. 

4. Сертификат качества на Блочно-модульную установку переработки отходов (БМУПО), на 2 листах.

5. Титульный лист ТУ 3683-002-13632019-2004 «Сепараторы газожидкостные вертикальные вихревого типа СЦВ-5», на 1 листе. 

6. Титульный лист ТУ 3683-001-93823823-2007 «Сепараторы газожидкостные вертикальные вихревого типа – СЦВ», на 1 листе.

7. Титульный лист ТУ 3683-004-74244634-2008 «Блочно-модульные установки подготовки газа БМУПГ», на 1 листе.

8. Сертификат соответствия  № C-RU.AB72.В.00006 от 15.10.2010 г., на 1 листе.

9. Сертификат соответствия  № РОСС RU.АВ10.В00314 от 24.10.2008 г., на 1 листе.

10. Разрешение на применение № РРС 00-29261 от 30.04.2008 г. выданное Федеральной службой по экологическому, технологическому и атомному надзору, на 1 листе.

11. Сертификат качества на сепаратор, на 1 листе.

12. Паспорт отхода, на 1 листе.

13. Технологическая схема переработки отхода, на 1 листе.

14. Чертеж общего вида, на 3 листах.

15. Технологический регламент переработки отхода – лузга рисовая (1111040308995), на 2 листах.

16. Предложения по Предельно допустимым выбросам (ПДВ) и временно согласованным выбросам (ВСВ) вредных веществ.

17. Предложения по Предельно допустимым нормативам вредного физического воздействия на атмосферный воздух.

18. Проект организации санитарно-защитной зоны (СЗЗ).

19. План локализации и ликвидации аварийных ситуаций (ПЛАС).

20. Сайт компании  www.roskom-tm.ru (http://www.roskom-tm.ru/ustanovka-pererabotki-othodov.php).

21. Сайт компании www.roskom.net (http://www.roskom.net/ustanovka-pererabotki-othodov.htm).

22. Форум на сайтах компании http://roskom.unoforum.ru/.

23. Форум на сайте http://forum.ecologylife.ru/. 

24. Форум на сайте http://www.ecoindustry.ru/phorum.html.

25. Форум на сайте http://www.eco-holding.ru/index.php?option=com_fireboard&Itemid=56.

26. Форум на сайте http://www.ecotalk.ru/phorum.html.

27. Форум на сайте http://www.ekologov.net/.

28. Форум на сайте http://www.livecenter.ru/.

29. Форум на сайте http://ecology-portal.ru/forum/forum.php.

30. Форум на сайте http://www.ecofactor.ru/itcms3/user/forum2/.

31. Форум на сайте http://forum.integral.ru/forum/index.php.

32. Уведомление о намерении осуществления деятельности по обезвреживанию отходов.

33. Списки лиц и организаций, получивших Уведомление о намерении осуществления деятельности по обезвреживанию отходов и принявших участие в обсуждении.

34. Лист замечаний, предложений и информации.
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